



## 新闻稿

### 【一带一路倡议十周年】 香港律师会国际高峰论坛 2023

为庆祝「一带一路」倡议十周年，香港律师会于今天（2023年10月11日）以线上线下同步的模式，假香港海洋公园万豪酒店举办国际高峰论坛 2023（前称「一带一路」论坛）。论坛以「以法治推进和谐共生的现代化高质量发展」为主题，共吸引逾 800 名来自 49 个司法管辖区的人士报名参加，当中包括约 30 名总领事馆、名誉领事馆和官方认许机构的代表。

香港律师会会长陈泽铭律师在欢迎辞中提到，在后疫情时代，尤其是在复杂的地缘政治下，每一个人携手合作和加强联系，以寻求共同利益，比从前更形重要。

陈会长说指出，法律、繁荣与和平是紧密联系的。同时，律师在促进谈判以及减少争议方面，发挥着至关重要的作用。他说：「香港律师接受普通法培训，并拥有跨境法律事务的专业知识、多语言能力和国际视野。很多律师更拥有其他司法管辖区的执业资格，包括约 200 名大湾区律师。我们训练有素，能够提供多元化的法律服务，扮演着超级联系人、交易促成者及争议解决者的多个角色，为有兴趣在『一带一路』沿线投资的企业提供一站式服务。」

行政长官李家超先生在开幕礼致辞时说：「香港特区司法机构一直独立行使审判权，而香港亦长期位居全球最受欢迎的仲裁地之一。国家『十四五』规划支持香港继续发展成为亚太区国际法律及争议解决服务中心，我们广受认同的实力确保香港作为『一带一路』增值门户的关键角色，并将巩固我们为『一带一路』繁荣和发展作出贡献的国际城市地位。」

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任刘光源先生说，要巩固和提升香港法治的核心竞争力，助力高质量共建一带一路，就必须坚定拥护宪法和基本法，捍卫特区宪制秩序。同时，法律界也要积极参与国际交往，当好民间使者，讲好香港法治故事，擦亮香港法治这一金漆招牌。

外交部驻香港特别行政区特派员公署副特派员方建明先生致辞时指出，香港是「一带一路」的重要枢纽和关键节点，在国家高水平对外开放和构建「双循环」新发展格局中扮演着重要角色。他寄语香港法律界用好三大优势：「香港法治拥有制度、人才和区位等

优势，在促进市场相通、规则相连、文化相融方面大有可为！希望法律界同仁善用优势地位，努力开拓『一带一路』广阔市场，在融入国家发展大局中建功立业。」

律政司司长林定国资深大律师亦在开幕礼上致辞。他鼓励香港法律界为「一带一路」项目的发展及实施提供最专业优质的法律服务。他亦希望内地和海外的朋友给予香港机会，为他们提供服务，协助他们在「一带一路」倡议下迈向目标。「我非常有信心，我们的法律和争议解决服务会令大家感到十分满意。」林司长说。

是次论坛为来自世界各地的政府领导、法律界的专家学者，以及商界领袖提供平台，发掘「一带一路」沿线的巨大机遇，探讨调解如何解决商业和与主权国家有关的争议，并分享与调解、谈判、促成交易有关的实务技巧和知识。

而在这个值得纪念的时机，律师会倡议了一份《关于采用人工智能的法律道德的行为标准》的宣言（见「附件」），强调负责任和合乎道德地在法律界实践人工智能的重要性，并概述在法律行业内发展和采用人工智能技术的道德原则。在一众律师协会的支持下，我们将拟定签署宣言的相关安排，以记录和倡导这个富有意义的共同愿景。

### **关于律师会「一带一路」论坛**

国际高峰论坛 2023 建基于香港律师会自 2017 年起举办的「一带一路」论坛的成功经验。「一带一路」论坛是首个专门为法律专业而设、旨在发掘「一带一路」机遇和探讨如何解决相关挑战的大型论坛。

## Event Photos







